
SOCIETATEA CULTURALA ,,SALĂGEANA" DIN CLUJ 
ŞI BUSTUL LUI SIMION BARNUŢIU 

La 1 Decembrie 1918, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia pri
mea, în întregimea ei, rezoluţia Unirii: „1. Adunarea naţională a tuturor 
Românilor din TransHvani'a, Banat, şi Ţara Ungurească, :adunaţi prin re
prezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba Iulia i.p. ziua de 18 noiembrie - 1 de
cembrie 1918, decretează unirea acelor români şi a tuturor teritoriilor 
focuite de dânşii cu România ... "1. 

Unele părţi ale Sălajului istoric vor rămâne însă şi după această isto
rică dată - da!torită unei linii demarcaţionale provizorii2 - izolate de 
reri:toriul naţional. Existenţia acestei linii injuste S...\3. încheiat în aprilie 
1919, odată cu ofensiva victorioasă a armaitei române spre Vest, Sălajul 
devenind, în întregime, parte a României Mari. 

Unirea era un fericit sfârşit al unei lupte de secole a poporului român. 
Statul naţional unitar român era înfăptuit. Conferinţa de pace de la Pa
ris (1919-1920) a ratificat actul de voinţă al poporului român. Dar „vai 
de neamurile cari nu ştiu să-şi propună în rontinuare noi şi noi ţinte de 
atins, noi şi noi idealuri de realizat". Unirea cea mare trebuia, de aceea, 
să fie şi un nou început. Toată bogăţia pământului românesc trebuia fo
losită „cu muncă febrilă şi fără milă, pentru a face şcoli şi spitale, bi
serici, institute de ştiinţă şi arte ... "3. Ţara trebuia consolidată şi în plan 
spiritual iar lupta pentru cultură trebuia să devină o prioritate naţională. 

Studenţii sălăjeni, aflaţi la studii în facultăţile Clujului, s-au angajat 
în această luptă de culturalizare a satelor. înţelegeau prin aceasta, la 
fel ca, mai târziu, regele Carol al II-iea, „răspândirea cărţii, a tot ceea 
ce este frwnos, dar şi ridicarea păturii ţărăneşti la un trai mai bun, la o 
mai bună pricepere a nevoilor şi datoriilor fiecăruia ... 114• Au lansat ideea 
înfiinţării unei societăţi culturale încă din anul 1919. Susţinătorii ideii, 
mulţi la număr, au început curând demersurile pentru înfiinţarea ei. Se 
dorea ca societatea să facă o cât mai intensă propagandă cuHurală în ju
deţul Sălaj, prin care să contribuie la ridicarea culturală a satelor sălă
jene. Acesta va fi, de altfel, scopul declarat al doritei societăţi. Pentru 
îndeplinirea lui urma să se facă apel la mijloacele folosite în epocă de 
aproape toate asociaţiile cu scop cultural: turnee culturale prin satele 
judeţului, conferinţe publice instructive din domenii care priveau viaţa 
ţăranilor, înfiinţarea şi înzestrarea unor biblioteci populare în localităţi 
din judeţ, petreceri şi serbări pentru facilitarea relaţiilor dintre studenţii 
şi ţăranii români sălăjeni. 

1 Hezoluţia Unirii, în i\forea Unire de la I Decembrie 1918, Bucureşti, 1943. 
p. 109. 

2 C. Grad, în Acta M.P., VI, Zalău, 1982, p. 251. 
:i I. Maniu, Unirea Ardealului, Cluj, 1934, p. 20. 
4 T. Albani, Douăzeci de ani de la Unire, Oradea, 1938, p. 3. 
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Deşi demersurile pentru înfiinţarea ei au început în anul 1919, datorită 
greutăţilor materiale şi numărului mic al studenţilor sălăjeni din Cluj, 
societatea culturală va lua n~tere un an mai târziu, în 19205. Atunci, un 
comitet studenţesc, întrunit la Zalău, prezidat de Ioan Petruca, a hotărât 
„în mod definitiv :înfiinţarea unei societăţi sub numele „Societatea SPu
denţilor Universitari SăLăjeni''. Odată cu începerea anului universitar 
1920-1921, la Cluj s-a întrunit o „adunare ·generală de constituire((, 
care a ales un comitet de conducere din care făceau parte: Ioan Petruca -
p~edinte, Alex. Vaida, I. Filip, F. Cocian, N. Iuga şi I. GheV:ie - mem
brii. Acestui prim comitet îi revine meriotul de a fi pus bazele .unei socie
tă·ţi studenţeşti de o remarcabilă eficienţă, de a fi început o mtensă pro
pagandă printre intelectualii sălăjeni pentru a face cunoscută societatea 
şi a-i promova interesele dar şi de a fi .organizat primele petreceri ş'î 
serbări ale căror fonduri au stat la temelia „fondului de propagandă cul
turală6". 

Primele acţiuni se desfăşoară mai ales la oraşe deoarece societatea 
culturală studenţ;ească avea nevoie de sprijinul oficialităţilor concen
trate aici. La Şimleu Silvaniei s-a desfăşurat, în ziua de 20 august 1922, 
„Congresul general al studenţilor universitari sălăjeni". Au luat parte 
„cei mai distinşi intelectuali români din judeţul Sălaj şi din alte părţi". 
Iuliu Maniu a fost proclamat preşedinte ide onoare al Societăţii, fiind con
siderat de către studenţii sălăjeni „îndrumător şi sprijinitor în drumul 
pentru realizarea idealului" lor. Mulţi intelectuali sălăjeni s-au înscris 
atunci ca membrii iar donaţiile lor au consolidat baza materială a noii 
societăţi culturale. 

Curând se observă o rami:ficare şi o intensificare a activităţii studen
ţilor sălăjeni pe tărâm cultural. Seratele dansante, precedate întotdeauna 
de un program literar-artistic bine gândit, s-au înmulţit. Artişti sălăjeni, 
„mult apreciaţi", participă la manifestările studenţeşti. Turneele cultu
rale sunt realizate astfel încât să. acopere cât mai multe localităţi ale 
judeţului. Mai ales în timpul vacanţelor şcolare se desfăşurau alceste 
turnee studenţeşti. Veniturile realizate erau destinate, în cea mai mare 
parte, măririi fondului bănesc ce urma să fie folosit pentru ridicarea bus
tului lui Simion Bărnuţiu. Sunt atraşi tot mai mulţi intelectuali în cadrul 
societăţii studenţeşti. Legăturile dintre universitarii sălăjeni şi persona
lităţile sălăjene se permanentizează. Manifestările :culturale din judeţul 
Sălaj sunt marcate de prezenţa studenţilor. La Băseşti, în 6 mai 1923, 
studenţii depun, în cadrul unor ample manifestări naţionale, o coroană 
de flori pe mormântul marelui luptător pentru unitatea neamului ro
mânesc, George Pop de Băseşti, cel care a „sângerat în temniţele ungu
reşti pentru cauza românească"7 iar în vara aceluiaşi an, studenţii se 

5 Direcţia Judeţeană Sălaj a Arhivelor Naţionale (în continuare D.J.Sj.A.N.), 
fond: Societateea culturală Sălăgeana a studenţilor sălăjeni din Cluj, dos. 1, f. 150. 

6 Ibidem, f. 151. 
7 Ibidem, f. 152; vezi şi Almanahul societăţii acqdemice „Petru iHaior" al so

cietăţilor pe facultăţi şi al cercurilor studenţeşti regionale din Cluj, Cluj, 1929, 
p. 264-268. 
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implică, cu succes, în organizarea unor momente ale vizitei canonice efec
tuate de episcopul' greco-catolic al Gherlei, Iuliu Hossu;, în judeţul Sălaj. 

In anul 1923 se schimbă denumirea societăţii. Noul nume, „Societa
tea culturală Sălăgeana", adoptat în urma unor dispoziţii ia.le noului Re
gulament universitar, va fi păstrat până la sfârşitul perioadei interbelice. 
La conducerea societăţii se aflau, în 1923, Victor Petran, Victor Supu
ran şi Florian Cocian care au condus studenţii sălăjeni „c;u multă dibă
cie". În cadrul societăţii cele mai importante funcţii de conducere erau 
cele de preişedinte, vicepreşedinte, secretar general şi casier. Fiecare 
nou comitet, ales anual, organiza o „serată de cunoştinţă", unde, într-o 
atmosferu veselă, specifică studenţilor, se făcea primirea noilor membri 
şi iniţierea lor în problemele societăţii culturale. Societatea acorda, anual, 
din fondul de ajutor şi propagandă culturală, o bursă în valoare de 
1.000 lei celui mai bun student. Relaţiile de prietenie dintre membrii. 
societăţii au rezistat trecerii anilor. Chiar după părăsirea vieţii studen
ţeşti, foştii membri rămâneau ataşaţi idealurilor societăţii. Dintre mem
brii activi se alegea „Comisiunea artistică-literară", care avea ca prin
cipală menire organizarea programului artistic ce preceda manifestările 
culturale de mai mare amploare ale" studenţilor sălăjeni. 

înfiinţarea bibliotecilor populare era o asemenea acţiune. Cel puţin 
două manifestări de acest fel erau planificate a se organiza anual. Însă nu 
întotdeauna a fost posibil acest lucru. Până în 1931, studenţii au putut 
înfiinţa 16 biblioteci poporale în satele judeţului Sălaj. Cărţile nece
sare, cel puţin 100, donate cotnunei de către studenţi, erau procurate din 
diverse surse. Unele ajunge'au în posesia societăţii studenţeşti în urma 
unor apeluri repet'aite făcute Astrei, Casei Şcolilor sau Institutului pen
tru cultura şi educaţia poporului. Altele erau donaţii ale membrilor so
cietăţii, studenţi sau nu. Cărţile erau păstrate în locuinţa proprie a bi
bliotecarului deoarece studenţii nu dispuneau de un local propriu destinat 
acestui scop. Bibliotecile' erau inaugurate într-un cadru festiv, cu parti
cipare largă. Se făcea, cu acest prilej, educaţie sanitară, economică, pa
triotică. Oamenii erau îndemnaţi să citească, să se informeze. Confe
rinţele erau ţinute de studenţi, dar se apela uneori şi la inteleictualii 
locului. Prin aceasta studenţii se apropiau de lumea satului, o apropiere 
care - sperau ei -va contribui la rezolvarea „crizei în care această 
pătură socială se zbate"s. între celelalte societăţi culturale similare, între 
care existau strânse legături, cea a studenţilor sălăjeni s-a afirmat „ca o 
societate care poate să facă ceva, ca un cerc de oameni intelectuali unde 
domneşte prietenia şi armonia"9. 

Marea realizare a societăţii culturale' „Sălăgeana" o va reprezenta 
însă ridicarea unui bust al lui Simion Bărnutiu în anul 1930. înăltat în 
Şimleu Silvaniei, în faţa liceului care, din anul 1919, purta, la iniţiativa 
lui Onisifor Ghibu, numele marelui revoluţionar român, acest monument 
va fi, mereu, prilej de mândrie pentru studenţii sălăjeni. Ideea unei ase
menea opere data din primii ani de existenţă ai societăţii studenţilor să-

8 D.J.Sj.A.N., fond citat, f. 154. 
~ Ibidem, f. 5. 
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lăjeni. Ei doreau sa iş1 exprime astfe'l „prinosul de recunoştinţă acestui 
mare fiu al Sălajului, al cărui glas a răsunat în 1848 pe Câmpia Liber
tăţii din Blaj în sufletul a 40.000 de Români". Bustul trebuia să reamin
tească tuturor românilor că „Sălajul îşi are şi şi-a avut întotdeauna 
oamenii săi mari, pc care trebuie să-i venerăm cum se cuvine"10. 

Pentru realizarea monumentului s-a dus o campanie de presă impre
sionantă. ÎnvăţărtJori, preoţi, oameni politici au publicat, la îndemnul repe
tat al studenţilor sălăjeni, artiicole ce omagiau rolul lui Simion Bărnu
ţiu în revoluţia de la 1848-1849. El era numit „unul din autorii celui 
mai formidabil salt pe care l-a făcut vreodată dezvoltarea unui popor 
şi unul din făuritorii cei mai temerari ai acelor vremi care alungă lan
ţul robiei" dar şi „cel mai mare orator al vremii sale" sau „apărător al 
dreptăţii şi leu al ţării noastre ·•'Ir. in alte locuri, despre Simion Bărnuţiu. 
„una din cele mai mari figuri istorice ale neamului nostru oare a [ăcut 
cinste şi onoare neamului său, prin cuvântul decisiv pe care l-a rosti1t în 
catedrala din Blaj în 3-15 Mai 1848, anul mişcării popoarelor" se scria că 
fost cel prin care „s-:a scăpat neamul de la o mare piecliică a dezvoltării 
lui naţionale"12. Corneliu Liviu Deac, pr~edinrtele în exerciţiu 
al societăţii culturale „Sălăgeana", expli!ca într-un articol intitulat 
„Pentru slăvirea memoriei lui Simion Bărnuţiu", apărut în aprilie 1930 
în mai multe gazete sălăjene, de ce s-a luat această iniţiativă. Subliniind 
că pentru studenţii sălăjeni, ridicarea unui bust marelui fiu al Sălajului, 
Simion Bărnuţiu, este o „chestiune de conştiinţă", preşedintele societăţii 
studenţeşti făcea cunoscut faptul că, în toaţe manifestările culturale ini
ţiate de studenţi,· idealul acesta fusese prezent şi propagat. Erau făcute 
cunoscute publicului sălăjean sumele de care societatea studenţească dis
punea în acel moment. Erau adunaţi 68. 756 lei dar costul estimat era 
de 100.000 lei. Pentru accperire.<r difcrcnt·;ci se J[;ct'<i up0l la toţi sălăjen!r 
să contribuie, după posibilităţi, la marea operă ce urma a fi realizată. 
Apelului i s-a răspuns de către primării, instituţiile de credit, instituţiile 
culturale şi unele personalităţi. Despărţământul Şimleu al „Astra" a 
publicat un concurs pentru „cea mai scurtă, cea mai precisă biografie 
a marelui Simion Bărnuţiu", ce urma a fi tipărită în broşură, premiul 
fiind de I.OOO lei şi 200;0 din încasările rezultate din vânzarea broşurii. 
!nvăţătorii, care formau „marea parte a inteligenţei, cea mai straşnică 
armată culturală din judeţ", erau chemaţi să-şi dea obolul pentru ridi
carea monumentului. ,Jar Simion Bărnuţiu, nu trebuie uitat, a fost fiu de 
învăţător. Un bust al lui va reaminti nouă şi urmaşilor noştri de servi
ciul cel mare ce l-a adus neamului. un fiu de învătător ce se sacrifică 
chiar pentru a-şi îndeplini adevărata menire de ro~ân"l3. Studenţii au 
cutu~ierat satele, în cadrul unor turnee culturale. RezuMatele au mul
ţumit, banii fiind adunaţi în totalitate. 

Profesor la Şcoala de arte frumoase din Cluj, Romul Ladea modelase 
un impresionant bust al lui Bărnuţiu în anul 1928. De aceea a fost consi- · 

10 Ibidem, f. 154. 
11 Meseşul, an. V, nr. 6 din 20 februarie 1930. 
12 Idem, nr. 13-15 din 22 mai 1930. 
13 Ibidem. 
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derat sculptorul cel mai indreptăţit să realizeze pretenţioasa lucrare. 
Studenţii sălăjeni l-au convins să .accepte executarea bustului. „N-am 
mai voit să ne complacem în lumea abstracţiunilor şi a vorbelor fru
moase. Ne-am hotătât definitiv să intrăm în domeniul realităţilor" 14 . 
Societatea studenţească a încheiat, prin urmare, un contract cu renu
mitul sculptor, bustul urmând a fi dezvelit la 28 mai 1930. 

Dezvelirea bustului, s-a amânat, însă, în mai multe rânduri, pentru 
motive din cele mai diverse'. La dorinţa primului ministru, din cauza 
examenelor de sfârşit de an ale studenţilor etc. Programul manifestă
rilor a apărut în cele din urmă îl} „Moni·torul judeţului Sălaj", din 28 
august 1930. Rolul jucat de către studenţii sălăjeni din Cluj în cadrul 
acestora era evidenţiat şi aici: „Societatea culturală „Sălăgeana" din Cluj, 
de sub preşedinţia de onoare a d-lui Iuliu Maniu, organizează, cu con
cursul: Direcţiunii liceului „Simion Bărnuţiu", Reuniunii Femeilor Ro
mâne Sălăjene, Primăriei Şimleu Silvaniei. Casina Rom{mă şi Despărtă
mântul Sălaj al „Astrei", Mari Serbări Naţionale, cu _ocazia dezvelirii 
bustului lui Simion Bărnuţiu în ziua de 7 septembrie 1930". Era prezentat 
programul detaliat al manifestărilor, lista participanţilor dar şi îndemnul 
ca Sălajul să „îmbrace haină de sărbătoare, căci va fi onorat de prezenţa 
celor mai •distinşi oaspeţi pe care îi are ţara ... "15. 

Ziua de 7 septembrie 1930 a fost „o adevărată sărbătoare naţională a 
întreg românismului de pretutindeni. A fost prezent întreg Sălajul, Ar
dealul reprezentat prin conducăiorii săi de seamă iar provinciile surori 
prin delegaţi"16. Comitetele de acţiune, studenţii care s-au ocupat de or
ganizarea grandioaselor serbări îşi făcuseră, cu prisosinţă, datoria. Veniţi 
de la - zeci de kilometri, în care, căruţe sau pe jos, ţăranii sălăjeni au 
umplut Şimleul încă de dimineaţa devreme. Oamenii au ocupat, in 
întregime, îngustele străzi ale oraşului. La ora opt dimineaţa, în timp ce 
clopotele tuturor bisericilor din oraş băoteau, anunţând începerea festi
vităţilor, în jurul liceului „mulţimea a blocat toate intrările. Coperişele 
caselor, pomii şi balcoanele s-au transformat în tribune pe care oamenii 
stau înghesuiţi ca nişte ciorchine. Cordonul de jandarmi cu greu men
ţine ordinea". 

Serviciul divin a fost celebrat de I.P.S.S. Episcopul Valeriu Traian 
Frenţiu al Orndiei înconjurat de un sobor de 16 preoţi iar după liturghie 
s-a oficiart un parastas în memoria marelui Bărnuţiu. A urmat momentul 
dezvelirii monumentului: „înaltul părinte, în acordurile corului, muzicii 
şi zb2îrnăitul avioanelor. binecuvcînta momentul în timp ce triicolorul 
care-l acoperea până acum cade, iar figura de ascet al ideii naţionale, 
Bărnuţiu, revine între ai săi, falnic şi biruitor". In alese cuvinte, Epis
copul Frenţiu a arătat apoi mulţimii marea oper{t înfăptuită de Simion 
Hărnuţiu, acest ,,luptător pentru drepturile poporului său, apărător al 
legii şi pământului". A urmat apoi ceremonia depunerii coroanelor de 
flori, una, „splendidă", fiind depusă din partea regelui Carol al II-leal7. 

14 Idem, nr. 11-12 din 17 aprilie 1930 !)i Acta M.P., I, Zalău, HJ77. p. 469. 
15 Monitorul judeţului Sălaj, an. XII, nr. 38, Zalău, 28 august 1930. 
16 Gazeta de Duminică, an. XI, nr. 37-38 din 21 septembrie 1930. 
17 Ibidem. 
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Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului de Miniştri, preşedintele de 
onoare al Societăţii culturale „Sălăgeana", a rostit un discurs primit cu 
urale de cei prezenţi. A mulţumit, mai întâi, „tineretului sălăjean care 
prin ridicarea acestui bust a dat prilej pentru această grandioasă ma
nifestare a conştiinţei naţionale". A vorbit, apoi, despre Simion Bărnu
ţiu, pe înţelesul celor mulţi: .,a mundt mult, a studiul L't carte zi şi 
noapte, a învăţat pe alţii, prin frig şi flămând a bătut drumurile cu 
toate că era bolnav, agitând şi făcând propagandă pentru a lumina întreg 
neamul românesc şi al pune în serviciul ideii naţionale. A jertfit ca 
puţini alţii, a suferit marea durere de a nu fi înţeles la început de însuşi 
fii neamului său, a fost persecutat de colegi şi de superiori, a fost ur
mărit de duşmani, a meTs în exil, a trebuit să stea pe băncile şcolii la 
etate de 40 ani şi a trebuit pe urmă să se mulţumească cu modesta plată 
de profesor din care şi-a crescut nepoţii şi a ajutat mulţi străini - ca 
să fie cine să apere - în viitor drepturile neamului românesc pe care 
el voia să le câştige cu orice preţ ... Tot ceea ce Simion Bărnuţiu a pro
povăduit ca formă de manifestare naţională pentru fii naţiunii sale, vir
tuţile neamului românesc şi binecuvântarea atotputernicului ne-a dat să 
înfăptuim. Avem libertate naţională, avem împărăţia noastră proprie, în 
ea avem votul universal şi avem dezrobirea iobagilor şi exproprierea. Dar 
să nu uităm că toate aceS/tea le-am realizat rp2nitru -că poporu~ românJ2sc 
de dincoace de Carpaţi şi-a ţinut jurământul sfânt dat acum 82 de ani 
pe Câmpia Blajului în faţa lui Dumnezeu, de cei 40.000 de români adu
naţi, de a nu-şi părăsi legea, de a nu~i părăsi credinţa şi nJideidea h1 
Dumnezeu, de a nu-şi părăsi limba şi datinile şi şi-a dat şi viat.a pentru 
drepturile naţiuniii care sunt mai scump2 decât ori.care alte bunătăţi ... ". 
A sfârşit discursul îndemnând pe plugari, pe elevi şi studenţi, pe inte
lectualii toţi, pe femei să cuprindă în rugăciunile lor „memoria lui Si
mion Bărnuţiu şi a contemporanilor săi pentru că ei sunt întemeietorii 
adevăraţi ai României Mari"Is. 

Discursuri au fost multe: Ştefan Cido Pop - preşedintele Camerei, 
Tr. Bratu - preşedintele Senatului, ministrul Costăchescu - profesor 
la Universitatea din Iaşi, dr. Valer Moldovan - director ministerial al 
Ardealului, păr. canonic Macavei - din partea Blajului, gen. Hanzu -
din partea armatei, păr. pmt. Bochiş - în numele I.P.S.S. Nicolae Ivan 
al Clujului, senatorul Rusu - vicepreşedinte al Astrei, studentul Petre 
Buda - din partea centrului studenţ,esc „Petru Maior", Cornel Liviu 
Deac - preşedintele societăţii „Sălăgeana", Ioan Ossian - dire::•torul 
liceului din Şimleu Silvaniei etc. Francisc Hcssu Longin, neputând, din 
cauz'.1 vârstei înaintate, participa, a trimis o scrisoare prin care îşi ex
prim/a „tributul de stimă, iubire şi admiraţie, ce păstrez faţă de acel 
bărbat ilustru, a cărui bust se desvăleşte cu acest prilej, şi pe care am 
avut fericirea de a-l fi cunoscut în persoană, chiar în acest oraş, în casa 
vicarială". Mulţumea şi el ,,iubitului nostru tineret, care a luat iniţiativa 
de a ridica acest bust". Numeroase scrisori au venit din partea sătenilor 

18 Ibidem. 
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sălăjeni. Nicolae· Iorga, I. Mihalache, Agârbiceanu, ş.a:, neputând patri
cipa, au trimis telegrame. 

Cornel Liviu Deac a făcut, în cuv{mtul său, un istoric al societăţii 

culturale s~denţeşti în fruntea căreia se afla, subliniind, la sfârşit, ma
rile eforturi depuse de studenţii sălăjeni din Cluj pentru concretizarea 
unui ideal ce data din momentul oonstituirii societăţii care, „mai ales în 
ultimii ani, a lucrat exclusiv pentru mărireia fondului destinat acestui 
scop prin aranjarea de matineuri şi petreceri dansante precum şi prin 
<'ererile de ajutoare adresate diferitelor insitituţiuni ... şi cu o listă de 
subscripţie în ziar~le din judeţul Sălaj". El mulţumea preşedintelui Con
smului de Miniştri, Iulliiu Maniu, „atât pentru sprijinul moral ce ni-l 1-:1 
dat, primind pe viaţă Preşedinţia de onoare a societăţii noastre, cât şi 
pentru sprijinul material, ajutându-ne băneşte în acţiunile ce intreprin
dem", dar şi „ruturor oamenilor de bine, instituţiilor şi autorităţilor, cari 
au înţeles să răspundă apelului nostru prin preţiosul lor concurs şi aju
tor, încurajându-.ne astfel, la continuarea şi desăvârşirea idealurilor 
noastre". 

Ioan Ossian, directorul liceului din Şimleu Silvaniei, în cuvântul sătt, 
spunea: „Der Simion Bărnuţiu n-a fost îndrumătorul numai al Renera
ţiilor sale. Steagul ridicat şi programul dat de acest titan .al naţiona
lismuluj românesc au rămas să arate calea, pe care timp de 70 de ani 
vor merge generaţiile viitoare, până la izbânda finală". Bustul său, care 
însemn:a „concretizarea, intuiţia permanentă a ideii eterne de dragoste, 
de libertate şi de neam, care idee a fost atât de admirabil repreZentată 
prin Simion Bărnuţiu", a fost ridicată în faţa liceului care purta numele 
marelui revoluţionar, „pentru ca generaţiile viitoare de elevi, profesori şi 
părinţi, care se vor 1succeda la aiceaistă şcoaJă, să-l aibă deapurur~ înaintea· 
lor, ca vrednic de urmat în toate acţiunile lor pentru păstrarea şi augu
mentare'a patrimoniului strămoşesc"19. 

Ultimul care a luat cuvântul a fost Alexandru Aciu, prefect al jude
ţului Sălaj, omul care depusese, pentru reuşita manifestărilor, o con
siderabilă muncă, el mulţumind tuturor celor care au luat parte la 
„serbările în cinstea celui mai mare şi mai vrednic fiu al judeţului", Si
mion Bămuţiu. În Monitorul judeţului Sălaj din 18 septembrie 1930, el 
mulţumea încă o dată, tuturor 2articipanţilor, subliniind că prin „so
lemnitatea de la Şimleu s-a ridicat conştiinţa, mândria şi demnitatea Să
lajului, s-a evidenţiat solidaritatE'a românească a Sălajului şi posibiHtă
ţile înalte, etnice, culturale şi sociale ale neamului întreg românesc". 
Câteva luni mai târziu, atât Alexandru Aciu cât şi Ioan Ossian, erau 
proclamaţi, avându-se în vedere marile lor merite în organizarea şi des
făşurarea serbărilor prilejuite de inaugurarea bustului lui Simion Băr
nuţiu dar şi în sprijinirea financiară a lucrării, membrii de onoare ai 
Societăţii culturale studenţeşti „Sălăgeana"20. 

Ziua a continuat cu „defilarea şoimilor, a studenţimei, a poporului, 
cercetaşilor şi armatei ... , în care timp entuziasmul era indescriptibil. 

rn Ibidem. 
20 D.J.Sj.A.N., fond citat, f. 108. 
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Peste 20.000 plugari din Sălaj, au fost să se închine în faţa bustului, sim
bolul deceniilor de lupte pentru afirmarea noastră naţională". Au urmat 
recepţiile, un banchet cu peste 400 de invitaţi, unele programe artistice. 
Seara, balul organizat de studenţimea sălăjeană, a adunat mai mult de 
600 de persoane. 

A fost una dintre cele mai mari şi reuşite manifestaţii cultural-naţio
nale din perioada interbelică desfăşurate în judeţul Sălaj. 1n cadrul ei 
intelectualii şi poporul s-au „întrunit într-un singur gând: recunoştinţa 
Sălajului faţă de fii. săi buni Şi mari, morţi sau vii". Prin ea judeţul a 
intrat „din nou, cu deplină mândrie, în istoria naţională şi culturală"21 . 

Bustul a avut, din păcate, o viaţă scurtă22. După Dictatul de la Viena, 
din 30 august 1940, el a dispărut, în tulburile vremi ale războiului mon
dial. 

„SALAGEANA" CULTURAL SOCIETY IN CLUJ 
AND SIMION BARNUTIU'S BUST. 

(Summary) 

DĂNUŢ POP 

After the accomplishment of the Romanian National Unitarian State, the cul
tural fight became a national priarity. The country had to be consolidated not 
only economically, but also spiritually. 

The Sălaj student.s in Cluj universities took part. from the very begining, 
in this process of villages culturalization and peasant rising to a better life. 

Founded in 1920, the studeo:-it society ma,de an intense cultural propaganda !n 
Sălaj country so that it could help to rise the cultural leve! of Sălaj vilages. 
In order to achieve thei.T target, the student.s u.sed means that simi.I.ar societies 
were using: cultural tours, public conferences, building popular libraries and in
creasing the number of the books they had, parties and faires etc. 

ll'he most important achievement of „Sălăgeana" Cultural Society would be 
the bulding of Simion Bărnuţiu bust from Şimleu Silvaniei, în 1930. So that the 
bust ccruld be built, an impressive campaigne was necessary. In the local maga
zines appeared a lot of articles; the students scoured through tRe villages and 
towns of the county and called on all institutions and private persons. They had a 
great success and the funds they got were trusted to Romul Ladea - a famous 
sculptor in Cluj - so that\ he could do his work. 

The day of September 7th 1930, when the statute was unveiled, changed into 
a real national celebratio:-i of the Roma1nian people from every corner of the world. 
Iuliu Maniu, the honorary president of the Student Culltural Saciety, gave voice to 
an elevating speech to a crowd of over 20000 people wl:to came from all over the 
Sălaj county. It was one of the great.est national-cultural movement that ever took 
place in Sălaj it succeed i·:-i increasing the consciousness, the pride and self 
respect of Sălaj coiinty". 

The bust has been destroyed in the '.2ntl Worlrl War, but tllc pPnple stil! rc
member it and the celebration of its inauguration. As a result of this action, as 
well as everything that it meant on cultural field, "Sălăgeana" Student Society 
got a favoured place between the cultural organizations that existed in Sălaj 
county in the Enter-war(s) period. 

21 Gazeta de Duminică. op. cit. 
22 D.E. Garon, V. Dărăban, în Acta M.P„ XIV-XV, Zalău, 1991, p. 516. 
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